

Р В Ч Ъ,
произнесенная предъ молебномъ Уѣзднаго Съѣзда Союза Русскаго
Народа въ г. Кунгурѣ 6 октября сего 1913 года.

„Мною Царіе царствуютъ“
(Притч. VIII, 15).

Такъ говоритъ намъ слово Писанія. Такъ учитъ насъ Церковь Божія о земныхъ царяхъ, какъ помазанникахъ Божіихъ. Нашъ православный русскій Царь есть Намѣстникъ Божій на землѣ, съ правами, данными Ему Самимъ Богомъ. Самодержавно управляетъ ввѣреннымъ Ему народомъ. Души народныя Господь вручилъ архиастырямъ и астырямъ Церкви, а правленіе народное Своему Избраннику и Помазаннику Царю. Сердце Котораго въ руцѣ Божіей, яко потоки воды: куда хочетъ Онъ направляетъ его. (Притч. 21, 1).

Что можетъ быть радостіе для насъ, русскихъ людей того, что во главѣ нашего Государства стоитъ Намѣстникъ Божій, православный русскій Царь? Тотъ Царь, Который не только по данному отъ Бога полномочию, но даже и по Своей великой мудрости, любви къ церкви и народу, глубочайшей религіозности и строго христіанской подвижнической жизни вполне оправдываетъ Свое высочайшее званіе Намѣстника Божія на землѣ. Какъ мы можемъ иначе относиться къ своему Государю Императору, какъ не Намѣстнику Божію на землѣ, когда знаемъ и твердо вѣримъ, что Царская власть происходитъ отъ Бога, что чрезъ земного Царя управляетъ народомъ Самъ Царь царствующихъ. Царь, какъ Слуга и Намѣстникъ Божій, исполняетъ непосредственно волю Божію: „Слышите царіе и уразумѣйте, яко дана есть отъ Господа держава вамъ и сила отъ Вышняго, яко слуги суще царства Его“ (Прем. 6, 2, 3). Вотъ, видите, какъ учитъ насъ слово Божіе почитать Помазанника Божія, личность Коего священна и неприкосновенна. „Не прикасайтесь помазаннымъ Моимъ“ (Пе. 104, 15). Вотъ, почему никто изъ истинно вѣрующихъ не дерзнетъ касаться царской власти, съ намѣреніемъ ограничить ее. Никому, кромѣ Бога, Царь не обязанъ давать отчета, ибо какъ Самодержавный подчиняется только Богу. „Царь же восхощетъ — сотворить. И кто речетъ ему: что твориши?“ (Еккл. 8, 3, 4). Господь даровалъ нашему Царю Батюшкѣ: мудрость Соломона, кротость Давида и разсужденіе Дніила. Вознесемъ-же, отцы и братія, прежде всего

свои молитвы — от дорогого нашего Батюшки Царя Его Августейшей Семьи. Да испошлет Господь Богъ Ему крѣпость и силу жести тяжелый Царскій крестъ Государственного правленія, да хранитъ Богъ Его драгоцѣнную жизнь на многое годы, даровавъ Ему Долголѣтіе Мафусаила, благополучіе Моисея. „Господь спасаетъ помазанника Своего, отвѣчаетъ Ему съ святыхъ небесъ Своихъ могуществомъ спасающей десницы Своей“ (Пс. 119, 7). Къ сожалѣнію находятся ослѣпленныя дьявольской гордостью люди, которые не хотятъ видѣть Божественную истину, не цѣнятъ денно-нощныхъ трудовъ Царей, все свои силы и способности отдающихъ на служеніе своему народу и царству. Они, забывъ священный долгъ присяги, коварными своими злоухищреніями дѣлаютъ противное долгу присяги. Они не сознаютъ высокихъ обязанностей Царя, какъ высочайшаго долга, влекущаго за собою отвѣтственность предъ Богомъ. Но пусть они знаютъ, что „Рука Божія найдетъ всѣхъ враговъ его, десница Господня погубитъ ихъ и пожретъ ихъ огонь, Господь истребитъ плодъ земли и съмя ихъ изъ среды сыновъ Человѣческихъ“ (Пс. 20, 9—11). Зная это, страшное и грозное вѣщаніе Священнаго Писанія, дубоимеемъ прогнѣвать Бога и тѣмъ навлечь на себя и свое потомство проклятіе Божіе за неподчиненіе и непочитаніе Царя.

Нѣтъ дорогие мои слушатели, будемъ стоять за Церковь Православную, за Царя самодержавнаго и за Русь святую, не щадя своихъ силъ и самой жизни. Горячо и безпрѣдѣльно будемъ любить Своего Государя съ беззавѣтной готовностью, если потребуется, положить за Него свой животъ. Какъ намъ не любить обожаемаго Нашего Монарха и Его Августейшую Семью. Нельзя было безъ слезъ смотрѣть на Майскихъ юбилейныхъ торжествахъ, какъ благоговѣнно преклонялъ свою главу предъ свитынями Державный Вождь Русской Земли и Его Августейшая Семья. Воистину, глубоко вкоренилась пламенная любовь въ сердцахъ Русскаго Народа къ Его Вѣщеннымъ Вождямъ, создавшимъ Русскую землю и нынѣ составляющая великую мощь и силу великой нашей Имперіи. Любви этой, преданности беззавѣтной не въ силахъ ослабить ничто, ибо они заложены въ сердцахъ народныхъ. Тѣмъ, кто поставляетъ на царство. Но находятся и такіе люди, которые говорятъ, что якобы послѣ 17-го октября 1905 года у насъ Самодержавная власть Царя ограничена. Нѣтъ Самодержавіе осталось неизблѣмымъ и послѣ манифеста 17-го октября. Самъ Государь Императоръ уже послѣ 17-го октября онъ дѣлаетъ законъ и не имѣетъ права отступать отъ него.

октября сказалъ: „Самодержавіе Мое останется такимъ-же, какимъ оно было встарь“.

А также ст. 4 и 222 новыхъ Основныхъ законовъ ясно говорятъ о неизблемости Самодержавія. Государь Императоръ нисколько не измѣнилъ самаго существа Своей самодержавной власти, а установилъ только новые пути, по которымъ дальше будетъ проявляться самодержавная власть Всероссийскихъ Монарховъ въ дѣлахъ законодательства. Но нерѣдко приходится и то намъ слышать: зачѣмъ объединяться въ союзъ Русскимъ людямъ? Не говорили-ли подобно сему, триста лѣтъ тому назадъ, когда собиралъ Козьма Мининъ рать на спасеніе Родины по призыву явившагося преподобнаго Сергія? Не тоже-ли самое говорили патріарху Ермогену, когда онъ призывалъ Русскихъ людей объединиться для спасенія погибающей родины. И если-бы не было этого призыва, то быть можетъ не были бы мы тѣмъ, чѣмъ, благодареніе Богу, имѣемъ быть. Затѣмъ въ 1905 году, если бы Русскій народъ не объединился и не всталъ на защиту Царя и Родины, то быть можетъ также внутренніе враги, поправшіе долгъ присяги, погубили нашу Государственность и совершили-бы то адское злодѣяніе, которое когда-то было совершено во Франціи. Нынѣ вновь начинаютъ мѣстами повторяться частичные симптомы 1905 года. Тамъ слышишь, забастовка, въ другомъ мѣстѣ убійство и грабежъ. Когда доходятъ сіи печальные извѣстія до слуха Государя Императора, то слухъ Его омрачается грустью и неприятнымъ впечатлѣніемъ; но вотъ, когда дойдетъ до слуха Его о нашихъ патріотическихъ сѣздахъ, то Ему будетъ пріятно и утѣшительно, что вѣрныя Русскіе люди зорко слѣдятъ за положеніемъ дѣла и стоятъ на стражѣ родныхъ завѣтовъ, помня священный долгъ присяги. Слыша о нашихъ патріотическихъ дѣлахъ, Государь почерпнетъ новое воодушевленіе и новыя силы для несенія Своего великаго и многотруднаго царственнаго подвига на благо многомилліоннаго народа. Не сказалъ-ли намъ Государь Императоръ 23 декабря 1905 года золотыя слова: „Объединитесь, Русскіе люди, Я рассчитываю на васъ“. Вотъ посему-то будемъ неизмѣнно вѣрны своимъ задачамъ и будемъ работать въ мирѣ, согласіи и взаимной любви, строго держась законности и порядка. Будемъ вѣрны историческимъ завѣтамъ своей родины, изъ искренней любви къ своей православной вѣрѣ и Богомъ Вѣнчанному Царю, объединимся однимъ желаніемъ: видѣть свою страну обновленною не по западнымъ, чуждымъ нашему народу указаніямъ, а по нашимъ русскимъ священнымъ началамъ, каковы: православіе, самодержавіе и русская народность. Русскіе люди, вѣрныя священному долгу присяги, ни въ коемъ случаѣ не могутъ

признать пригодность для Россіи, конституціоннаго образа государственнаго правленія, который стараются рекомендовать Россіи враги ея, поправшіе долгъ присяги. Мы видимъ, какъ въ западно-европейскихъ государствахъ, гдѣ образъ правленія конституціонный, глава государства, вынуждается поступать, не по голосу своей совѣсти, а какъ рѣшить большинство народныхъ представителей.

А кому не извѣстно, что большинство голосовъ образуется подъ вліяніемъ одной какой либо партіи, случайно или чрезъ подкупы оказавшейся болѣе сплоченной и ея засилію приходится подчиняться главѣ конституціоннаго государства.

Русскій народъ никогда не допуститъ такъ называемаго правоваго (конституціоннаго) государственнаго строя. Онъ всегда будетъ ставить выше всего волю царскую и умретъ—не допуститъ, чтобы совѣсти Царской могъ кто-либо на землѣ ставить преграды. Русскій народъ считаетъ залогомъ народнаго счастья двѣ святыни—Бога на небѣ и Царя—Божія помазанника на землѣ. Крѣпко держался народъ русскій за эти свои сокровища, грознымъ и мощнымъ голосомъ всегда говорилъ вражіемъ стану: „Не смѣть, касаться клятвопреступническими руками нашихъ святынь“. Вотъ посему-то мы должны сильнѣе и дружнѣе, съ молитвой за Царя и Отечество, съ горячимъ желаніемъ счастья Россіи собираться и объединяться въ мощный союзъ, дабы въ нужную минуту были въ совершенной готовности охранять жизненныя начала Россіи—Православіе, Самодержавіе и Русскую народность.

Возникшіе въ 1905 году въ Петербургѣ по инициативѣ доктора медицины А. И. Дубровина—нашего пермяка, Союзъ Русскаго Народа быстро развился и сослужилъ великую услугу Россіи. Будетъ время, когда наши потомки по достоинству оцѣнятъ эту великую государственную заслугу. Мною было сказано, еще въ Москвѣ на 4-мъ Всероссийскомъ монархическомъ Съѣздѣ 1 мая 1907 года, въ присутствіи Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита Владиміра: „Кто спасъ нынѣ, въ годину искушеній, матушку святую Русь отъ революціи? Объединившійся глубоко преданный Монарху русскій народъ! Богъ внушилъ одному пермяку, проживающему въ столицѣ, это глубочайшему новому Минину—Александру Ивановичу Дубровину, основать Союзъ Русскаго Народа“, и, слава Богу, русскій народъ начинаетъ просыпаться и объединяться въ единую сильную и могучую богатырскую рать. Мы должны гордиться тѣмъ, что нашъ родной землякъ совершилъ такое великое и славное государственное дѣло. Пусть знаютъ всѣ нечестивые

измѣнники, и услуги перваго измѣнника—дiавола, что наше патріотическое служеніе—угодно Богу, и боится только патріоты—увѣнчаны Богомъ вѣчной славой. Ихъ антипатріотическая дѣятельность противна Господу, ибо еще ни одного такого дѣятеля Богъ не прославилъ. Самъ Христосъ, апостолы, пророки, ветхозавѣтные и новозавѣтные праведники были истинными патріотами. Всѣ великіе ученые и философы, какъ древніе, такъ и нашихъ временъ были патріотами. Наша Русь полна геройскими подвигами патріотовъ, какъ гражданскихъ такъ и духовныхъ. Когда живемъ мы, то не замѣчаемъ дѣлъ своихъ и не подозреваемъ, что послѣ нашей смерти безпристрастная исторія будетъ судить о нашихъ дѣлахъ и многихъ имена и дѣянiя занесены на ихъ вскрикалахъ, а не оскудѣла еще наша Русь святая боевыми патріотами: архицарями и царями, простыми поселянами и писателями. Мы вѣримъ, что сатанинское дѣйствіе измѣнниковъ будетъ скоро совершенно разрушено, и ихъ Вавилонская башня рассыплется и постигнетъ ихъ смѣшеніе языковъ и тредеть Каина. Еще преподобный Серафимъ говорилъ пророчески о нашихъ тяжелыхъ дняхъ: «Еще не то будетъ:—пройдетъ болѣе, язмъ шолвѣка, тогда злодѣи поднимутъ высоко свою голову! Будетъ это непременно. Господь, видя нераскаянную злобу сердець ихъ, попуститъ ихъ начинанія на малое время, но болѣзнь ихъ обратится на главу ихъ и наверхъ ихъ свидѣтъ неправда пагубныхъ замысловъ ихъ. Земля русская обогрится грѣхами крови, и много дворянъ побито будетъ за Великаго Государя и цѣлости Самодержавія Его, но не до конца протѣвѣается Господь и не попуститъ разрушиться до конца земль русской, потому что въ ней одной преимущественно сохрѣяется еще православіе и остатки благочестія христіанскаго». Оправданъ ли это пророческое слово великаго праведника? Да, дорогие мои слушатели, утѣшаетъ и ободряетъ насъ патріотовъ Духъ Святый. Во истину на нашемъ Самодержавномъ Государѣ Императорѣ Николаѣ Александровичѣ почиваетъ Божіе благословеніе и благодать Святаго Духа, а потому наша Русь святая сильна и непобѣдима. Правосудный Богъ разрушитъ всѣ преступные козни суицистовъ и сотретъ ихъ съ лица земли. Богъ, попустившій испытаніе за грѣхи наши, видя наше покаяніе, и признаніе своего долга, Самъ найдетъ средства вывести нашу отчизну изъ бѣдственнаго положенія и возвеличить великую Россію. Мы же, собравшіеся здѣсь пакн прогну вознесемъ свои молитвы прежде всего о здравіи и благоденствіи нашего возжелѣннаго и дорогого Помазанника Божіа Самодержца Всероссийскаго Его Императорскаго Величества Благочестивѣшаго Государя

Императора Николая Александровича и всей Его Августѣйшей Семьи, а затѣмъ непросимъ у Господа Бога благословеніе на наше доброе дѣланіе на благо Родины. Будемъ тверды и непреклонны въ своихъ упованіяхъ; лучше умереть съ почетнымъ званіемъ вѣрнаго долгу патриота, чѣмъ заклеить себя позорнымъ клеймомъ измѣнника.

Игуменъ Серафимъ.

X.

Хроника.

ВЫСОЧАЙШАЯ благодарность.

Его Превосходительство Пермскій Губернаторъ И. Ф. Кошко увѣдомилъ почетнаго предсѣдателя уѣзднаго съѣзда Союза Русскаго народа архимандрита Варлаама о восполѣдовавшей всемилостивѣйшей ВЫСОЧАЙШЕЙ благодарности, письмомъ отъ 11 октября 1913 года за № 25146, слѣдующаго содержанія: „Министръ Императорскаго Двора Графъ Фредериксъ по телеграфу изъ Ливадіи увѣдомилъ меня, что ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ повелѣтъ соизволить—благодарить собравшихся на съѣздѣ Союза Русскаго Народа въ г. Кунгурѣ за вознесенныя молитвы и выраженныя въ телеграммѣ Вашей чувства. О таковой ВЫСОЧАЙШЕЙ милости считаю долгомъ сообщить Вашему Высокопреподобію“.

Всеподданнѣйшая телеграмма была подана 6 октября сего 1913 года чрезъ г. Министра Императорскаго Двора Графа Фредерикса въ слѣдующихъ выраженіяхъ:

„Сегодня въ Кунгурѣ состоялось открытіе уѣзднаго съѣзда Союза Русскаго народа. Собравшіеся патриотическіе дѣятели и многіе присутствовавшіе, вознесли горячія молитвы о здравіи и благоденствіи ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА и Августѣйшей Его Семьи единодушно повергають къ священнымъ столамъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА вѣрноподданническія чувства горячей любви, безпредѣльной готовности положить за Царя и за Русь свои силы и самую жизнь. Почетный предсѣдатель съѣзда Архимандритъ Варлаамъ, Игуменъ Серафимъ, Предсѣдатель съѣзда Семень Смирновъ. Товарищъ предсѣдателя съѣзда Николай Жебелевъ“.

Высокопреосвященный Алексій, новый Экзархъ Грузіи.

На вдовствовавшую—послѣ кончины Высокопреосвященнѣйшаго Иннокентія—кандиду Экзарха Грузіи, архіепископа Барталинскаго и Кахетинскаго, ВЫСОЧАЙШЕЮ волею призвавъ преосвященный Алексій, Епископъ Тобольскій и Сибирскій.